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莲塘一中2020－2021学年下学期高二年级3月质量检测
物理试卷
一、单选题（本大题共10小题，共30分）
1.如图为两分子系统的势能[image: image2.png]


与分子间距离r的关系曲线下列说法正确的是（  ）
[image: image89.png]o



A. 当r大于[image: image4.png]ry



时，分子间的作用力表现为引力
B. 当r等于[image: image6.png]ro



时，分子间的作用力表现为斥力
C. 当r小于[image: image8.png]ry



时，分子间的作用力表现为斥力
D. 在r由[image: image10.png]ry



变到[image: image12.png]ro



的过程中，分子间的作用力做负功
2.下列关于分子运动和热现象的说法正确的是（   ）
A. 一定量的水变成的水蒸汽，其内能不变
B. 一定质量的理想气体，如果压强不变，体积增大，

那么它一定从外界吸热
C. 气体如果失去容器的约束就会散开，这是因为气体分子之间存在斥力的缘故
D. 一定质量的气体温度升高，单位时间内撞击容器壁单位面积上的分子数目一定增多
3．关于液体的表面张力、浸润（不浸润）现象与毛细现象的说法中，不正确的是（   ）

A．表面张力的方向总是沿液体表面分布的

B．露珠呈球形是因为液体的表面张力的缘故

C．浸润液体和不浸润液体在细管中都上升

D．浸润液体和不浸润液体都有可能发生毛细现象

4.一定质量的理想气体（分子力不计），体积由V膨胀到V′．如果通过压强不变的过程实现，对外做功大小为W1，传递热量的值为Q1，内能变化为△U1；如果通过温度不变的过程来实现，对外做功大小为W2，传递热量的值为Q2，内能变化为△U2，则（　）
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5.如图所示为导热气缸，内封有一定质量理想气体，活塞与气缸壁的接触面光滑，活塞上用弹簧悬挂。当周围环境温度不变，大气压缓慢变大之后，下列说法中正确的是(   ) 
A. 弹簧长度将改变      B. 气体内能将增加
C. 气体向外放出热量    D. 单位时间碰撞气缸单位面积的分子数不变
6.一定质量的理想气体，在压强不变的条件下，温度升高，体积增大，从分子动理论的观点来分析，正确的是（   ）
A. 此过程中分子的平均速率不变，所以压强保持不变
B. 此过程中每个气体分子碰撞器壁的平均冲击力不变，所以压强保持不变
C. 此过程中单位时间内气体分子对单位面积器壁的碰撞次数不变，所以压强保持不变
D. 以上说法都不对
7. 某气体的摩尔质量是M，标准状态下的摩尔体积为V，阿伏加德罗常数为NA，下列叙述中正确的是(　　)

A．该气体在标准状态下的密度为eq \f(MNA,V)          B．该气体每个分子的质量为eq \f(M,NA)
C．每个气体分子在标准状态下的体积为eq \f(V,NA)      D．该气体单位体积内的分子数为eq \f(V, NA)
8.下列说法中正确的是（   ）
[image: image91.jpg]


A. 悬浮在水中花粉颗粒的布朗运动反映了花粉中分子做无规则的热运动
B. 足球充足气后很难压缩，是足球内气体分子间斥力作用的结果
C. 温度相同的氢气和氧气中，氢气分子和氧气分子的平均速率不同
D. 热量不能从低温物体传到高温物体
9. 有一段12cm长汞柱，在均匀玻璃管中封住一定质量的气体。若管口向上将玻璃管放置在一个倾角为30°的光滑斜面上（如图所示），在下滑过程中被封闭气体的压强（设大气压强为p0=76cmHg）为（ 　）
A. 76cmHg      B. 82cmHg       C. 88cmHg      D. 70cmHg
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10. 如图所示，两个直立气缸由管道相通．具有一定质量的活塞a、b用钢性杆固连，可在气缸内无摩擦地移动．缸内及管中封有一定质量的气体．整个系统处于平衡状态．大气压强不变．现令缸内气体的温度缓慢升高一点，则系统再次达到平衡状态时 （    ） 
A. 活塞向下移动了一点，缸内气体压强不变
B. 活塞向下移动了一点，缸内气体压强增大
C. 活塞向上移动了一点，缸内气体压强减小
D. 活塞的位置没有改变，缸内气体压强增大
二、多选题（本大题共6小题，共24分）
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11. 如图所示，一根竖直的弹簧支持着一倒立气缸的活塞，使气缸悬空静止，设活塞与气缸壁之间无摩擦而且可以自由移动，缸壁导热性能良好，从而使缸内气体总能和外界大气温度相同，则下述结论正确的是（　 ）

A. 若外界大气压增大，则气缸上底面离地面高度将减小

B[image: image14.wmf].

 若外界大气压增大，则弹簧将缩短一些

C. 若气温升高，则气缸上底面离底面高度将减小

D. 若气温升高，则气缸上底面离地面高度将增大
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12.如图，一定质量的理想气体从状态a出发，经过等容过程ab到达状态b，再经过等温过程bc到达状态c，最后经等压过程ca回到状态a。下列说法正确的是（　　）
A. 在过程ab中气体的内能不变
B. 在过程ca中外界对气体做功
C. 在过程ab中气体对外界做功
D. 在过程bc中气体从外界吸收热量
13.对于下列实验，说法正确的有（　　）
[image: image95.png]


A. 甲图是用油膜法测分子直径的示意图，认为油酸薄膜厚度等于油酸分子直径
B. 乙图是溴蒸气的扩散实验，若温度升高，则扩散的速度加快
C. 丙图是模拟气体压强产生机理的实验，说明气体压强是由气体重力引起的
D. 丁图是蜂蜡涂在单层云母片上融化实验，说明云母晶体的导热性能各向同性
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14.如图所示，足够长U型管内分别由水银封有L1、L2两部分气体，

则下列陈述中正确是（     ）
A. 只对[image: image16.png]


加热，则h减小，气柱[image: image18.png]


长度不变
B.  只对[image: image20.png]


加热，则h减小，气柱[image: image22.png]


长度减少
C.  若在右管中注入一些水银，[image: image24.png]


将增大
D.  使[image: image26.png]


、[image: image28.png]


同时升高相同的温度，则[image: image30.png]


增大、h减小
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15.如图所示，一定质量的理想气体从状态A依次经过状态B、C和D

后再回到状态[image: image32.png]


其中，A到B和C到 D为等温过程，B到C和D到A为绝热过程。该循环过程中，下列说法正确的是（      ）
A. A到B过程中，气体对外界做功，吸热
B. B到C过程中，气体分子的平均动能增加
C. D到A 过程中，气体分子的速率分布曲线发生变化
D.该循环过程中，气体放热
16.下列说法正确的是（    ） 

A.不可能让热量由低温物体传递给高温物体而不引起其它任何变化
B.从单一热源吸取热量使之全部变成有用的机械功是不可能的
C. 熵值越大，表明系统内分子运动越无序
D．热量是热传递过程中，内能大的物体向内能小的物体转移内能多少的量度
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三、计算题（本大题共5小题，共46分）
17. (8分)一定质量的理想气体从状态A变化到状态B，再变化到状态C，其状态变化过程的p-V图象如图所示．已知该气体在状态A时的温度为27℃．则：
①该气体在状态B、C时的温度分别为多少℃？
②该气体从状态A到状态C的过程中是吸热，还是放热？传递的热量是多少？
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18. (8分) 如图所示，足够长的圆柱形汽缸竖直放置，其横截面积为
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的活塞，活塞与汽缸壁封闭良好，不计摩擦。开始时活塞被销子K销于如图位置，离缸底12cm，此时汽缸内密闭气体的压强为
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(1)现对密闭气体加热，当温度升到400K时，其压强多大？
(2)若在此时拔去销子K，活塞开始向上运动，当它最后静止在某一位置时，汽缸内气体的温度为360K，则这时活塞离缸底的距离为多少？
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19. (10分)一端封闭一端开口，内径均匀的直玻璃管注入一段水银柱，当管水平放置静止时，封闭端A空气柱长12cm，开口端B空气柱长12cm，如图所示．若将管缓慢转到竖直位置，此时A空气柱长度为15cm，然后把管竖直插入水银槽内，最后稳定时管中封闭端空气柱A长仍为12cm，（设大气压强为1.0×105Pa=75cmHg，

整个过程中温度保持不变），则
（1）管中水银柱的长度L为多少cm？
（2）最后稳定时B空气柱的长度lB2为多少cm？
[image: image101.png](@ ®)



20．(10分)如图，两汽缸A、B粗细均匀、等高且内壁光滑，其下部由体积可忽略的细管连通；A的直径是B的2倍，A上端封闭，B上端与大气连通；两汽缸除A顶部导热外，其余部分均绝热。两汽缸中各有一厚度可忽略的绝热轻活塞a、b，活塞下方充有氮气，活塞a上方充有氧气。当大气压为p0、外界和汽缸内气体温度均为7  ℃且平衡时，活塞a离汽缸顶的距离是汽缸高度的eq \f(1,4)，活塞b在汽缸正中间。取T＝t＋273 K。
(1)现通过电阻丝缓慢加热氮气，当活塞b恰好升至顶部时，求氮气的温度；
(2)继续缓慢加热，使活塞a上升。当活塞a上升的距离是汽缸高度的eq \f(1,16)时，求氧气的压强。
21. (10分)U形管两臂粗细不同，开口向上，封闭的粗管横截面积是开口的细管的三倍，管中装入水银，大气压为76 cmHg.开口管中水银面到管口距离为11 cm，且水银面比封闭管内高4 cm，封闭管内空气柱长为11 cm，如图所示.现在开口端用小活塞封住，并缓慢推动活塞，使两管液面相平，推动过程中两管的气体温度始终不变，试求：
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（1）粗管中气体的最终压强；
（2）活塞推动[image: image38.wmf]的

距离.

莲塘一中2020-2021学年下学期高二3月质量检测物理试题答案

单项选择题（本大题共10小题，共30分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	B
	C
	B
	C
	D
	B
	C
	A
	A


多项选择题（本大题共6小题，共24分，漏选得2分，错选0分）
	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	AD
	BD
	AB
	AD
	AC
	ABC


计算题（本大题共5小题，共46分）
17. (8分)一定质量的理想气体从状态A变化到状态B，再变化到状态C，其状态变化过程的p-V图象如图所示．已知该气体在状态A时的温度为27℃．则：
①该气体在状态B、C时的温度分别为多少℃？
②该气体从状态A到状态C的过程中是吸热，还是放热？传递的热量是多少？
解；①由图象可知：A→B等容变化，由查理定律得：[image: image40.png]


     ......1分
代入数据得：TB=100K
又：T=273+t
①②得：tB=-173℃    .........1分
 B→C等压变化，由盖吕萨克定律得 [image: image42.png]B e

|



    .....1分
代入数据得：TC=300K…③
联立②③得：tC=27℃     .........1分
②由热力学第一定律得：Q＞0，所以A→C的过程中是吸热．.........2分
吸收的热量Q=W=P△V

Q=200J.........2分
18. (8分) 如图所示，足够长的圆柱形汽缸竖直放置，其横截面积为
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的活塞，活塞与汽缸壁封闭良好，不计摩擦。开始时活塞被销子K销于如图位置，离缸底12cm，此时汽缸内密闭气体的压强为
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(1)现对密闭气体加热，当温度升到400K时，其压强多大？
(2)若在此时拔去销子K，活塞开始向上运动，当它最后静止在某一位置时，汽缸内气体的温度为360K，则这时活塞离缸底的距离为多少？
解：(1)气体体积不变，由查理定律得
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解得 
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活塞静止在某一位置时，有
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设气体温度为360K时活塞离缸底的距离为
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 解得
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19. (10分)一端封闭一端开口，内径均匀的直玻璃管注入一段水银柱，当管水平放置静止时，封闭端A空气柱长12cm，开口端B空气柱长12cm，如图所示．若将管缓慢转到竖直位置，此时A空气柱长度为15cm，然后把管竖直插入水银槽内，最后稳定时管中封闭端空气柱A长仍为12cm，（设大气压强为1.0×105Pa=75cmHg，整个过程中温度保持不变），则
（1）管中水银柱的长度L为多少cm？
（2）最后稳定时B空气柱的长度lB2为多少cm？

解：（1）对A，根据玻意耳定律[image: image58.png]PaVu=PoV e



  ..........2分

  75×12=15（75-L），解得L=15cm..........2分
对B，[image: image59.png]Pr=pa+p;=75+15=%0cmHg



 ..........2分
[image: image60.png]PaVn=PaVln



 ..........2分
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..........2分
20．(10分)如图，两汽缸A、B粗细均匀、等高且内壁光滑，其下部由体积可忽略的细管连通；A的直径是B的2倍，A上端封闭，B上端与大气连通；两汽缸除A顶部导热外，其余部分均绝热。两汽缸中各有一厚度可忽略的绝热轻活塞a、b，活塞下方充有氮气，活塞a上方充有氧气。当大气压为p0、外界和汽缸内气体温度均为7  ℃且平衡时，活塞a离汽缸顶的距离是汽缸高度的eq \f(1,4)，活塞b在汽缸正中间。取T＝t＋273 K。
(1)现通过电阻丝缓慢加热氮气，当活塞b恰好升至顶部时，求氮气的温度；
(2)继续缓慢加热，使活塞a上升。当活塞a上升的距离是汽缸高度的eq \f(1,16)时，求氧气的压强。
解：(1)活塞b升至顶部的过程中，活塞a不动，活塞a、b下方的氮气经历等压过程。设汽缸A的容积为V0，氮气初态体积为V1，温度为T1；末态体积为V2，温度为T2。按题意，汽缸B的容积为eq \f(V0,4)，以封闭的氮气为研究对象，由题给数据和盖—吕萨克定律有
V1＝eq \f(3,4)V0＋
[image: image63.wmf]8
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 V0＝eq \f(7,8)V0①..........1分
V2＝eq \f(3,4)V0＋eq \f(1,4)V0＝V0②..........1分
eq \f(V1,T1)＝eq \f(V2,T2)③..........2分
由①②③式和题给数据得
T2＝320 K。④..........1分
(2)活塞b升至顶部后，由于继续缓慢加热，活塞a开始向上移动，直至活塞上升的距离是汽缸高度的eq \f(1,16)时，活塞a上方的氧气经历等温过程。设氧气初态体积为V1′，压强为p1′；末态体积为V2′，压强为p2′。以封闭的氧气为研究对象，由题给数据和玻意耳定律有
V1′＝eq \f(1,4)V0，p1′＝p0，V2′＝eq \f(3,16)V0⑤.........2分
p1′V1′＝p2′V2′⑥..........2分
由⑤⑥式得
p2′＝eq \f(4,3)p0。..........1分
21. (10分)U形管两臂粗细不同，开口向上，封闭的粗管横截面积是开口的细管的三倍，管中装入水银，大气压为76 cmHg.开口管中水银面到管口距离为11 cm，且水银面比封闭管内高4 cm，封闭管内空气柱长为11 cm，如图所示.现在开口端用小活塞封住，并缓慢推动活塞，使两管液面相平，推动过程中两管的气体温度始终不变，试求：
（1）粗管中气体的最终压强；
（2）活塞推动[image: image64.wmf]的

距离.

【详解】解：设左管横截面积为
[image: image65.wmf]S

，则右管横截面积为
[image: image66.wmf]3

S

，
（1）以右管封闭气体为研究对象，
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等温变化：
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..........1分
（2）以左管被活塞封闭气体为研究对象，
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..........1分
等温变化：
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 所以
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即
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，
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，联立得
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，故上升
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那么活塞推动的距离：
[image: image88.wmf]1139.54.5
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